

购物时最好学一学“砍价”

美“第一夫人”访华前跟小学生学中文

美国总统奥巴马夫人米歇尔4日走进华盛顿一所小学为自己两星期后的访华之旅“热身”，向一批已学习中文6年、曾到中国旅行的美国小学生学说简单中文，了解他们的“中国印象”。

亲身体会“舌尖中国”

位于华盛顿的育英学校一间教室内，墙上挂着中国地图，师生们特别绘制和剪贴了马形图案，以及中文“心想事成”、“育英欢迎”等内容。面对围坐在身边的29个六年级学生，米歇尔说，她即将访问中国，希望曾经到中国旅行的孩子们给她传授一些经验，聊聊他们眼中的中国城市、中国学校和中国孩子。

现场有21名学生去年曾随老师到中国北京、上海、西安等城市旅行和访问两星期。孩子们借助文档、照片、展板向米歇尔介绍中国之行的亮点，包括爬长城、参观故宫和兵马俑，以及走进中国学校和家庭、与中国同龄人交流。

白宫已为米歇尔访华之旅开设专题网页，并承诺将及时更新博客介绍旅途中的亮点，尤其是中国名胜古迹和城市面貌。为此，米歇尔特意在交流活动中饶有兴致地询问孩子们爬长城用了多长时间、兵马俑有多高、品尝了哪些中国美食。

“兵马俑现在保护得怎么样？”米歇尔问。“它们还在那儿，比一个人都高！”一个孩子抢答。

对美国人来说，中餐早就并不陌生，但“吃”仍是中国之行前必不可少的话题。小笼包、辣菜、面条，孩子们给米歇尔传授着“舌尖上的中国”的亲身经验。当然，对这些小家伙来说，中国仍是颇具神秘感和差异化的国度，“吃”也是直接体现习俗差异和文化冲击的地方。当被问及中国之行发现了哪些新奇美味，孩子们争相列举海蜇、凤爪、鱼头。



米歇尔在育英学校和小学生们交流 图 GJ

孩子们还特别介绍了更多“中国预期”与“中国现实”之间的偏差，反复提及到中国大城市比自己原先预期的更大、更先进、更现代。有人说，没想到北京除了胡同还有那么多摩天大楼，也没想到整座城市

中国大城市这么大

这样现代化、古代建筑其实并不多。有人说，没想到西安人口几乎等同于苏格兰。还有人说，没想到上海是世界名列前茅的大都会。

有人建议米歇尔访华前学几句简单中文、学用筷子、学会购物时“砍价”。“从哪些学起好呢？”米歇尔问。一个小男孩立即提议，先要学会问“厕所在哪里？”现场哄堂大笑。

米歇尔总结说，孩子们去中国旅行前也有着对中国种种不了解或误解，其他地方的人们或许对美国人也存在种种误解，因此要以开放心态走近其他国家和文化。

米歇尔说，教育是她每次出访最关心的领域，希望更多了解中国

年轻一代，包括了解他们为何那样勤奋学习工作。她追问孩子们对中国学校的印象、中国学生喜欢哪些体育运动和哪些课程。“他们喜欢打乒乓球。”一个孩子答道。米歇尔和其他孩子纷纷露出“我懂”的表情。

随后，米歇尔走进育英学校学前班，和孩子们一起学习“你好”、“谢谢”、“再见”、“我爱你”、“我叫某某”等中文。

中文教学受到欢迎

白宫3日宣布，米歇尔计划3月下旬访华，将访问北京、西安、成都。米歇尔在白宫网站3日发布的博客中表示，中国是世界上人口最多的国家，也在世界舞台上扮演着重要角色，如今已是排名第五的美国年轻人留学目的国，中国留学生也是美国国际学生中的最大生源，世界各国年轻人将一起面对诸多挑战，因此美国年轻一代需要更多了解其他文化、语言、风俗。

当天陪孩子们与米歇尔交流的中文老师邵怡说，这批六年级学生是该校第一批接受浸入式中文教学的学生，现已学习中文6年，在中国旅行时日常基础对话没有问题。六年级目前采取隔天轮流全英文、全中文教学模式，除了中文课外，数学等其他课程也均用中文授课。家长们都非常支持孩子们学中文，学校还专门为家长也开设了中文课程。

育英学校浸入式中文教学在当地越来越受欢迎，本学年有逾千人申请40个新生名额。 孙浩

德国研发神奇投影背包

手掌和地面均成手机显示屏

随着科技不断发展，随时随地浏览手机已经成为现代人生活中必不可少的事情。德国乌尔姆大学的研究人员专门为走路的“手机一族”设计了一款投影背包，有了它，立刻能让你脚下的地面变成屏幕，显示手机里的内容。

投影背包是一款类似普通背包的装备，只要背上它，脚下的地面就会立刻变成一块显示屏，方便使用者在走路时随时查阅手机内容。这就意味着，拥有这个“神器”，就可以边走边看短信、上微博和查邮件。最为方便的是，背着这款背包一点都不会影响走路速度。

乌尔姆大学教授温克勒是投影背包项目负责人，只见他用手在空中轻轻一挥，地面上立即显示出相关联的手机短信页面。

“这种互动是很快捷的，可以让使用者更好地意识到周边环境，因为信息是无处不在的。有了投影背包，你就不用总是随时翻看你的手机了，尤其是当你走路的时候。”谈起这个项目的创意灵感，温克勒认为人们可以把整个世界当成一块屏幕，特别是习以为常的脚下这块地面，甚至是双手都可以成为显示屏。有了这个投影背包，使用者完全不需要携带更多设备，就能让周围的空间成为显示屏。

投影背包采用和微软游戏体感控制器 Kinect 类似的 3D 传感器，使得投影仪能不断快速自动对焦，保证随着使用者晃动时投射到地面的画面能始终保持流畅和清晰。这种特殊的 3D 传感器还能感应到使用者的简单手势和动作，并在与之连接的手机上执行相应操作。有了这款投影仪，不仅是平坦的地面，使用者的手掌也能立刻变成屏幕。

不过目前投影背包还处于研发的初级阶段，由于外形较大，携带起来不是很方便，使用者需要两个人辅助才能将它背在身上。对此克里斯蒂安表示，会在 2017 年前将它大幅改进，“我们可以假设，3 年后能将这种小型投影设备随身携带，像项链一样戴在脖子上，或者放在衣服口袋里。”

(姚燕侠)

巴黎警方粉饰太平

本报特稿 法国媒体3日披露法国行政监察总署报告，揭示巴黎警察局十多年来持续在犯罪统计数字上弄虚作假，在法国社会引发强烈反响。

报告显示，长期以来巴黎警察局“有组织、有规模”地虚报巴黎犯罪统计数据、下调案件数量和案情严重性，以掩饰真实治安情况。比如在2011年萨科齐任总统时期，其任命的巴黎警察总局局长戈丹“眼皮下”有近1.6万件犯罪案件没有被纳入统计数据。而在已登记案件中，入室盗窃案变成了破坏门窗一类的毁坏私人住宅案。此外，巴黎警察局还曾延迟登记案件，只要本月犯罪数字达到“指标”就停止登记、延后处理。根据法监察总署去年7月公布的一份报告，在2007年至2012年，全国有近13万案件没有被纳入公布的统计数字中。

法国媒体和民众对巴黎警察局这一“潜规则”纷纷予以抨击，网民和读者在报道后的跟帖也比较犀利。一名网民评论说：“法国左派、右派都是这么做的，但人民的眼睛是雪亮的。”另一网民说，无论是犯罪统计数据还是失业统计数据，法国政府的统计数据都不可信。(蔡菲菲)

“平权”提案动了华人的“奶酪”

◆ 驻美记者 徐东海

SCA5，一个普通的提案名，却成为近期全美华人社区热议的头号关键词，华人反对的声浪甚至超过去年的ABC辱华事件。一个加州的修宪提案，为何引发如此高关注度与反对声？究其原因，在于提案动了华人的“奶酪”。

所谓SCA5，是加州拉美裔参议员赫南德兹推出的一项修宪提案，目的是调整目前加州公立大学系统中的学生比例，限制亚裔学生入学率，提高非裔和拉美裔入学率。加州参议会上月以27比9的票数通过此项提案，下一步将到州众议会投票，如通过将会举行公投。考虑到拉美裔在加州人口比例接近

40%，一旦公投，结果不言而喻。

亚裔尤其是华裔学生素以勤学苦读著称，在美国著名大学中的华裔学生早已成为公认的“学霸一族”，接受高等教育后再跻身美国主流社会，也早已是亚裔学生最重要的一条成才之路。SCA5一旦成为正式法律，对华裔学生的冲击可想而知。有美国华文媒体更是疾呼：“今天不抗争，明天徒伤悲。”

打着“平权”的旗号，配以“多元化”的名头，再搭上“民主”的顺风车，SCA5看似合理合法，却处于弱势群体中的亚裔尤其是华裔成为牺牲品。最简单的例子是，提案一旦通过，高分数的亚裔学生无缘入读公

立名校，分数少得多的拉美裔学生则堂而皇之“登堂入室”。

用立法手段提升拉美裔学生入学比例，无疑是变相的歧视。值得一提的是，在参议会表决时，三位华裔参议员无一例外投了赞同票。细问之下，方知原来还是选票作祟。换言之，谁都得罪不起本选区人数众多的拉美裔选民。

事实上，美国现行政治体制下，政治人物大都被选票“绑架”，往往言不由衷，身不由己。而少数族裔的利益，如果不抗争，或许只能眼睁睁被别人夺走。对亚裔尤其是华裔来说，积极表达自身诉求，更有效率地参政议政，尤为重要。

以后可能要到海底找纽约自由女神像

气候变化威胁世界文化遗产

新华社柏林3月5日电 纽约自由女神像、伦敦塔、悉尼歌剧院……德国最新研究预测，气候变化导致的海平面上升不仅威胁沿海地区居民，还会给联合国教科文组织确定的许多世界文化遗产带来不良影响。

波茨坦气候影响研究所5日说，研究显示，如果全球平均气温上升1℃，就会有40个世界文化遗产遭受直接威胁。如果平均气温上升3℃，大约五分之一世界文化遗产将受到长期威胁，《世界遗产名录》列入的近700个文化遗产中，136个将处于海平面以下。

研究人员提醒说，气候变化可能带来的长期影响不可小觑，如果不对气候变化加以控制，很多文化遗产以后可能就要在海底寻找了。

3月8日，新民健康工作室送出100个专家免费号 特邀女性读者与7家三甲医院15位中医名家面对面

“三八”妇女节来临之际，为了让中医药更好帮助女性朋友解除各类疾病困扰，新民健康工作室特别策划在3月8日-3月9日两天为女性读者送出100个免费专家咨询号，专业涵盖妇科、内科、皮肤科、骨科、肿瘤等各科。本次活动专家咨询名额有限，先约先得。

本次活动得到华山、岳阳、曙光、市中医医院等本市7家三甲医院的3位全国中医、3位博士生导师等15位中医专家的积极响应，其中许多专家在各大医院一号难求，其中内科专家有全国和上海市名中医张云鹏主任医师，上海中医药大学博士生导师何新慧教授等，妇科专家有全国名中医、上海市中医医院原副院长胡国华主任医师，上海市蔡氏妇科传承工作室主任黄素英主任医师、上海瑞金医院曾真主任医师和上海中医

药大学博导、曙光医院孙卓君主任医师等，皮肤科专家有顾氏外科第四代传人、上海市中医医院万春发副主任医师和华山医院皮肤科方栩主任医师等，骨科专家有石氏伤科传人、曙光医院原骨科主任石关桐主任医师、施氏伤科传人温德主任医师等，中医肿瘤科专家有全国名中医陈熠主任医师和肿瘤泰斗钱伯文教授嫡传、上海市中医医院钱心兰副主任医师等。

本次咨询内容不仅涵盖了中医擅长的妇科常见病、疑难病，还有颈椎病、骨质疏松、失眠、青春痘、黄褐斑、皮炎、湿疹、牛皮癣、白癜风、呼吸道疾病、高血压、糖尿病和各类肿瘤等，均为本次特别策划的咨询重点。

活动时间：3月8日-9日
预约电话：021-62892367 62476396